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BR-BEFRAGUNG ELEKTRO-

ELEKTRONIKINDUSTRIE 2023

KV-Vorbereitung am 21. Februar 2023

Teilgenommen: 205 Betriebsrät.innen (davon 71 BRVs)
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FRAGEN ZUR WIRTSCHAFTLICHEN LAGE

05.2022 – 01.2023
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WIE ENTWICKELTE SICH DER UMSATZ DES 

BETRIEBES ?

stark gestiegen 9 12,68%

gestiegen 40 56,34%

gleich 11 15,49%

rückläufig 10 14,08%

Keine Antwort 1 1,41%
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WIE HAT SICH DER GEWINN / ERTRAG DES 

UNTERNEHMENS ENTWICKELT?

stark gestiegen 9 12,68%

gestiegen 30 42,25%

gleich 13 18,31%

rückläufig 16 22,54%

Keine Antwort 3 4,23%
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WIE HAT SICH DIE AUFTRAGSLAGE ENTWICKELT?

stark gestiegen 14 19,72%

gestiegen 30 42,25%

gleich 16 22,54%

rückläufig 10 14,08%

Keine Antwort 1 1,41%
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WIE HAT SICH DER PERSONALSTAND ENTWICKELT?

stark gestiegen 6 8,45%

gestiegen 39 54,93%

gleich 18 25,35%

rückläufig 8 11,27%
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FRAGEN ZUR FREIZEITOPTION
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WURDE IM JAHR 2020 DIE FREIZEITOPTION BEI DIR 

IM BETRIEB GENUTZT?

nein 49 69,01%

ja 20 28,17%

Anzahl der Angestellten, die die Freizeitoption genutzt haben 233

Anzahl der Angestellten im Betrieb 6564
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WURDE IM JAHR 2021 DIE FREIZEITOPTION BEI DIR 

IM BETRIEB GENUTZT?

nein 48 67,61%

ja 21 39,58%

Anzahl der Angestellten, die die Freizeitoption genutzt haben 471

Anzahl der Angestellten im Betrieb 6092
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WURDE IM JAHR 2022 DIE FREIZEITOPTION BEI DIR 

IM BETRIEB GENUTZT?

nein 46 64,79%

ja 24 33,80%

Anzahl der Angestellten, die die Freizeitoption genutzt haben 1009

Anzahl der Angestellten im Betrieb 7698
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GEHALTSRECHTLICHE FORDERUNGEN
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WELCHEN GEHALTSABSCHLUSS ERWARTEST DU 

DIR HEUER?

Durchschnitt Median

KV-Erhöhung: 10,09% 10%

IST-Erhöhung: 9,4% 9,5%
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WELCHE ABSCHLUSSFORMEN WÄREN FÜR DICH 

NOCH VORSTELLBAR?

Freizeitoption 139 67,80%

Verteiloption 39 19,02%

Umwandlungsoption 13 6,34%

Mindestbetrag 96 46,83%

Sockelbetrag 28 13,66%

Deckelung 18 8,78%

Einmalzahlung 25 12,20%



www.gpa.at
14

WELCHE THEMEN SIND DIR BESONDERS 

WICHTIG?
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WELCHE THEMEN SIND DIR BESONDERS WICHTIG?

Vereinbarkeit von Beruf und Familie 106 51,71%

Alter(n)sgerechtes Arbeiten 118 57,56%

Bessere Erreichbarkeit der 6. Urlaubswoche 118 57,56%

Gerechteres Jubiläumsgeld 60 29,27%

Gleichstellung von Frauen und Männern 82 40,00%

Verbesserungen für Teilzeitbeschäftigte 26 12,68%
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DURCHSETZUNGSSTRATEGIEN
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WELCHE MAßNAHMEN MÖCHTEST DU IM BETRIEB 

ZUR DURCHSETZUNG UNSERER FORDERUNGEN

ORGANISIEREN?

Verteilaktion 106 51,71%

Unterschriftenaktion 72 35,12%

Mailaktion 116 56,59%

Demonstration 41 20,00%

Betriebsversammlung 160 78,05%
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WELCHE MAßNAHMEN MÖCHTEST DU IM BETRIEB 

ZUR DURCHSETZUNG UNSERER FORDERUNGEN

ORGANISIEREN?

Betriebsversammlung mit 56 27,32%

anderen Betrieben im

öffentlichen Raum

Streik 56 31,71%

sonstiges: 4 1,95%

- Information und Kommunikation mit allen Mitarbeitern

- Online Streik
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FRAGEN ZUM EINKOMMENSBERICHT
(IN DEN JAHREN 2020 - 2023)
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WURDE DER EINKOMMENSBERICHT 

ORDNUNGSGEMÄß VON DER GESCHÄFTSFÜHRUNG

/ VOM PERSONALBÜRO ÜBERMITTELT?

Ja 88 42,93%

nein 38 18,54%

weiss nicht 48 23,41%

Keine Antwort 31 15,12%
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WURDE DER EINKOMMENSBERICHT IN DEINER 

BETRIEBSRATSKÖRPERSCHAFT BESPROCHEN?

Ja 63 46,32%

nein 43 31,62%

weiss nicht 18 13,24%

Keine Antwort 12 8,82%
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WURDEN MAßNAHMEN ZUR GLEICHSTELLUNG IN 

DEINER BETRIEBSRATSKÖRPERSCHAFT 

BESCHLOSSEN?

Ja 48 35,29%

nein 49 36,03%

weiss nicht 23 16,91%

Keine Antwort 16 11,76%
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GAB ES VERHANDLUNGEN MIT DER 

GESCHÄFTSFÜHRUNG / DEM PERSONALBÜRO ZUR 

VERBESSERUNG DER GEHALTSSITUATION FÜR 

FRAUEN?

Ja 39 28,68%

nein 55 40,44%

weiss nicht 30 22,06%

Keine Antwort 12 8,82%
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WAREN DIESE VERHANDLUNGEN ERFOLGREICH?

Ja 29 21,32%

nein 11 8,09%

weiss nicht 31 22,79%

Keine Antwort 65 47,79%
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BRAUCHST DU BEI DER UMSETZUNG DER 

GLEICHSTELLUNG VON FRAUEN UND MÄNNERN IM 

BETRIEB UNTERSTÜTZUNG DEINER 

GEWERKSCHAFT GPA?

Ja 13 6,34%

nein 128 62,44%

Keine Antwort 64 31,22%
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FÜR DIE STATISTIK
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BUNDESLAND

Wien 58 28,29%

Niederösterreich 27 13,17%

Burgenland 4 1,95%

Steiermark 33 16,10%

Kärnten 11 5,37%

Oberösterreich 54 26,34%

Salzburg 6 2,93%

Tirol 6 2,93%

Vorarlberg 3 1,46%

Keine Antwort 3 1,46%
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ANZAHL MITARBEITERINNEN

Bis 100 30 14,63%

Bis 500 67 32,68%

Über 500 30 14,63%

Über 1000 71 34,63%

Keine Antwort 7 3,41%
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ICH BIN:

BetriebsratsvorsitzendeR 71 34,63%

Betriebsrat / Betriebsrätin 125 60,98%

Keine Antwort 9 4,39%
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VIELEN DANK


